
MUZEUL JUDEŢEAN ARGEŞ 
ARGESSIS, STUDII I COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM IX, 2000 

UN CALENDAR APĂRUT LA PITEŞTI ACUM I 00 DE ANI 

DESA STANCA 

Periodicul tipărit acum o sută de ani la Piteşti în tipografia unui oarecare 
Gheorghe Popescu este în fapt un calendar, intitulat chiar: CALENDARUL 
BISERICESC ORTODOX al judeţului Argeş pe anul mântuirii 1900. 

Această categorie de tipărituri este o componentă a presei, dar are 
caracteristici care îl apropie de cărţi. Cele mai multe au un autor-editor şi o 
structură fixă, însă conţinutul este variat şi vast. Prima parte conţine calendarul 
pe anul următor, partea a doua cuprinde materialul propriu zis şi acoperă varii 
domenii: istorie, literatură, sfaturi utile, statici, iconografie etc. Astfel de 
periodic-carte populară, îşi are originile într-o perioadă mai veche decât cea a 
ziarului în înţelesul modem existent din sec. XV-iea. Dintre calendare s-au 
păstrat cele editate la Oxford în 1380 de John Sommers şi în 1386 de Nicolas 
de Lynne. În sec. XVII-XVITI se bucurau de o apreciere specială fiind citite cu 
plăcere în toate ţările europene. 

La curtea lui Constantin Brâncoveanu, bunăoară, mare trecere aveau cele 
italieneşti: Faletul Novei. Unul dintre apropiaţi domnitorului, Ioan Frâncu, Ic 
adapta pentru a le face accesibile. Iscusinţa sa l-a făcut cunoscut sub numele de 
Ioan Romanul alias Giovani Candido Romano. Închis la Şapte Turnuri, în 
Constantinopol, domnitorul avea cu el aceste calendare. Istoricul Emil Vârtosul 
susţine că i-au folosit şi pentru a-şi face însemnări pe margini, deci ca suport de 
scris. 

În ori ce caz este sigur că presa romană a început cu tipărirea unui 
calendar, cel ieşit de sub teascurile alcătuitorului său, Petru Şoanul din Şcheii 
Braşovului. Era în anul 1731. 

Scurta incursiune în trecutul calendarelor a fost necesară pentru că ne 
dorim să vă reţinem atenţia asupra unui exemplar din această categorie de presă 
care comportă deosebiri faţă de ziare şi reviste. Acestea din urmă pot fi 
considerate azi un fel de film scris al perioadei în care apăreau datorită 
periodicităţii rapide. Calendarele prezintă o imagine de ansamblu dar la fel de 
bine situată în timp şi spaţiu relevând starea economică şi culturală a categoriei 
de cititori cărora le erau destinate. 
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Alcătuitorul calendarului de care ne ocupăm a fost o faţă bisericească, 
protoiereul de Argeş, Dimitrie Lascăr. Născut în Moldova în martie 1859 şi-a 
făcut studiile la laşi. În 1894 este numit diacon la Episcopia de Argeş, ajungând 
mai apoi econom şi stavrofor. Şi-a dat licenţa cu o teză despre fostul Episcop 
de Argeş, Neofit Scriban ( 1865, 1868). Se face repede remarcat pentru 
activitatea sa. Înfiinţează în 1897 în ţinutul Argeşului societatea preoţească 
Frăţia, ţine din trei luni conferinţe pentru preoţi, pune bazele unei şcoli de 
cântăreţi bisericeşti şi deschide o fabrică de lumânări, în speranţa că din 
veniturile ei să poată ajuta văduvele şi orfanii preoţilor. În 1899, a fost decorat 
de Rege cu înalta distincţie Coroana României, gradul de Cavaler. Întocmirea 
calendarului se înscrie perfect în preocupările sale. Se pare însă că a fost şi 

urmarea unui îndemn al Episcopului de Argeş, Gherasim Timuş cum reiese din 
prefaţă. A existat şi un imbold interior, generat de restaurarea Catedralei 
Episcopale Curtea de Argeş al cărui preot era. Începută din iniţiativa lui Carol 
I, sub îndrumarea arhitectului francez Lecomte de Nouy, îi va reda frumuseţea. 
Nu este de mirare deci, că cel mai important articol din calendar s-a intitulat 
BISERICA CATEDRALĂ A SF. EPARHII ARGEŞUL ce se compune din 
judeţele Argeş şi Olt. Aminteşte că sfiinţirea lăcaşului a avut loc în 1517 la 
dorinţa ctitorilor, Neagoe Basarab şi Doamna Despina, care făcuseră apel la 
Patriarhul ,,Ţarigradului", Teolimb, cu toate că desăvârşirea construcţiei va fi în 
1526, la patru ani după moartea Domnului. Face o descriere amănunţită a 
frumuseţii bisericii şi sugerează că „meşterul" care a lucrat-o era nu numai 
arhitect, ci şi un artist capabil să execute „ornamentele cele mai complicate" şi 
presupunea că ar fi fost chiar Neagoe Basarab. Acesta în tinereţe fiind ostatic la 
Constantinopol ar fi studiat arhitectura. Şi sultanul Selim i-ar fi poruncit, ca 
împreună cu arhitectul Manole din Niacşa, să ridice o moschee. Minunata 
construcţie, cu ale sale 999 de ferestre şi 336 de minarete l-a încântat pe Sultan 
într-atfit. încât i-a dat voie principelui rnm::tn .,;li i::t mlltPrialPIP rllmas:e în ţara s:a. 
Accentuează îndemânarea Domnitorului, amintind că într-un act, văzut de el, 
scria: ,,Neagoe Vodă a bătut însuşi cu cuişoare un măr de aur curat împodobit 
cu mărgăritare şi pietre scumpe din mănăstirea Nucet"1

• 

După cunoştinţa autorului, materialele de construcţie, piatra în principal, 
au fost aduse de la Albeşti-Câmpulung, dar marmura şi mozaicul din Turcia, pe 
la Yidin. De la Calafat la Curtea de Argeş, multele sate care ajutaseră la 
transportul materialelor fuseseră scutite de dări. Enumeră criptele adăpostite în 
sfântul locaş (cea a lui Neagoe şi a copiilor săi: Petru, Ioan şi Angelina, Radu 
de la Afumaţi etc.). Sunt menţionaţi toţi domnitorii care au înzestrat mănăstirea 
(Vladislav, Mihai Viteazul, Matei Basarab, Şerban Cantacuzino, Constantin 
Brâncoveanu) fiecare primind laudele meritate pentru binefacere. Aminteşte 
catastrofele care au dus-o la ruină: cutremurul din 1838, incendiul din 1866 şi 

' Calendarul Bisericesc Ortodox a/judeţului Argeş pe anul mântuirii I 900, Piteşti, 1899, p. 21. 
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cel devastator din 1867. După această ultimă calamitate, noul Principe 
Domnitor, Carol I, a făcut o vizită şi a hotărât să se înceapă refacerea. Bine 
înţeles, autorul nu avea să bănuiască ce va însemna, peste ani, pentru Casa 
Regală, mănăstirea Curtea de Argeş. Laudă însă grija Regelui şi descrie cu 
încântare Evanghelia dăruită de Carmen Silva. ,,Regina României timp de şase 
ani a scris şi împodobit cu mâna ei această sfăntă şi dumnezeiască Evanghelie 
în amintirea dragei sale fiice, prinţesa Maria-decedată"2 . De fapt fetiţa era şi 
desenată în interior sub chipul unui copil care trăgea clopotul pentru cea de a 
doua Înviere. Este impresionat de aspectul grafic deosebit, fiecare filă fiind 
încadrată într-o ramă de argint măiestrit lucrată. Descrie şi dulapul de sticlă, 
machetă a bisericii, unde urma să fie păstrată cartea, deşi nu ajunsese încă 
acolo. 

Nu omite să-şi informeze cititorii şi despre moaştele aflate în Catedrali: 
„Capul şi mâna dreaptă a Sf. Nifon Mitropolitul Ţării Româneşti şi fost 
Patriarh în Constantinopol, aduse în ţară de la Muntele Athos de Neagoe 
Vodă ... , capetele sfinţilor mucenici Sergie şi Vach şi capul sfintei muceniţe 
Tatiana"3

• 

În calendar sunt prezentate şi mănăstirile eparhiei: Văleni (în Loviştea), 
Stănişoara, Robea, Turnu, de care ţinea şi mănăstirea Ostrovui, şi mănăstirea 

Trivale. În afară de istoricul lor aflăm şi date despre preoţii care slujeau acolo, 
despre stareţi şi stareţe. 

Surse preţioase pentru istoria Bisericii ortodoxe române se găsesc în 
tabelul: ,,P.P.S.S. Episcopi şi Locotenenţi care s-au succedat în cârmuirea 
Eparhiei Argeşului" între 1793-1899, în cel cu „Personalul servitor al 
Catedralei Sf-tei Episcopii" în care sunt trecuţi toţi care slujeau acolo, de la 
arhimandrit la paracliser şi în cel care îi cuprindea pe profesori anului în curs ai 
Seminarului de Argeş. Tot acolo se specifică şi numărul de elevi (ci. 1-32, ci. 
II- I 6, ci. III-17). 

Pe atunci, acum un veac, biserica nu era o instituţie izolată social şi 

economic. Implicată în viaţa comunităţii, aceasta îi influenţa dezvoltarea. De 
întreţinut se întreţinea din averile personale. Cercetările privind dezvoltarea şi 
organizarea oraşului Piteşti ar trebui să folosească şi articolul „Parohiile urbane 
din Piteşti". Ar afla, în afară de istoricul bisericilor pricipale ale celor şase 
parohii existente în 1899 şi istoricul bisericilor din filiale, precum şi ce 
posesiuni aveau. De exemplu, parohia Sfântul Gheorghe, cu biserica construită 
în 1656 de către domnitorului Constantin Şerban avea „7 prăvălii în oraşul 

Piteşti şi 12 embaticuri cum şi un capital de lei 11869 depuşi la Casa de 
Depuneri ... "4; Parohia Maica Precista din Coasta, fost schit de maici, ridicat în 

2 Ibidem., p. 29. 
'Ibidem., p. 28. 
'Ibidem , p. 49. 
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1540 de Păuna Uescu, se întreţinea din moşii1e primite ca danii (moşia Şuica, 
donată în I 73 I de logofătul Duminică şi soţia sa Păuna şi moşia Stejăreţ din 
comuna Bascov donată de Stan Croitoru). Avea şi trei perechi de case în oraşul 
Piteşti pe care le închiria. Viaţa religioasă se întrepătrundea cu cea laică şi 

dezvoltarea economică era un imperativ. 
Bogatul material documentar este un izvor de cercetare şi pentru cei 

interesaţi de parohiile din oraşul Curtea de Argeş cărora le este dedicat un alt 
articol. Sunt prezentate şi cele din mediul rural, aşezate alfabetic în ordinea 
plaselor de care aparţineau. Ne lipseşte câte un scurt istoric al bisericii 
respective şi nici o scurtă însemnare despre viaţa şi activitatea preoţilor. La 
finele calendarului este un tabel de „Recapitulaţiune" care ne înştiinţează că au 
fost prezentate 3 68 de biserici ( 15 fiind închise, 7 în reparaţie şi 19 în 
c,.instrucţie ), precum şi 3 18 preoţi, despre care protoiereul Dimitrie Lascăr a 
ţinut să scrie câteva cuvinte. O muncă uriaşă, bănuim, care poate sta la baza 
unor cercetări profunde! Precizăm că există, în extenso, şi biografia 
episcopului-cărturar Gherasim Timuş, cunoscut cu numele de arhiereu 
,,Piteşteanul". 

În încheiere ţinem să reliefăm că acest Calendar realizat la sfârşitul 
anului 1899, destinat pe atunci preoţilor, reprezintă astăzi un document de 
valoare, înlesnind posibilului cercetător cunoaşterea unui segment important al 
societăţii. Imaginea de ansamblu ce se imprimă după parcurgerea publicaţiei 
este aceea că viaţa religioasă avea un rol de frunte în dezvoltarea spirituală. În 
plus bisericile se impuneau prin folosirea chibzuită a resurselor materiale de 
care dispuneau. 
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